Otazky k linearni korelaci
1. Jakéd je odliSnost mezi korelacnim a experimentalnim designem? Pro¢ nabizi
experimentdlni design moznost formulace kauzdlnich tvrzeni o vztahu mezi dvéma
proménnymi?
2. Uved’te ptiklad proménnych, které koreluji pozitivne€ a proménnych korelujicich negativné.

3. Jaké informace mizeme shromazdit na zadkladé bodového grafu (scatter plot)?

4. Je dan soubor z-skort, jaka je korelace mezi X a Y?
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5. Odhadnéte » pro kazdy z téchto bodovych grafii:
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6. Jsou dany nasledujici korelace a stupné volnosti. Jaké jsou kritické/mezni » pro 5 procentni
a 1 procentni hladinu vyznamnosti? V kazdém z ptipadii rozhodnéte, zda byste piijali nebo
zamitli nulovou hypotézu, a to na 5 1 1 procentni hladiné (zkuste to v excelu, at’ to nemusite
pocitat 8x) :



a r=.67,df=24 e r=.45df=29
b. r= .39, df= 24 L r=295df=7
c. r=.89 df=12 Bor=.62 df=13
d r=.74 df=18 h. r= .24, df=100

7. Pro nasledujici soubor dat:
a. Spocitejte r (funkci v excelu) a proved'te oboustranny test vyznamnosti na hladiné a
=0,05.
b. Specifikujte nulovou a alternativni hypotézu.
c. Jaké je kritické »?
d. Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu?
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?

X Y
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8. Pro nasledujici soubor dat:
a. Spocitejte  (funkci v excelu) a proved’'te oboustranny test vyznamnosti na hladiné o
=0,05.
b. Specifikujte nulové a alternativni hypotézy.
c. Jaké je kritické ?
d. Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu?
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?

X Y
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9. Pro nasledujici soubor dat:
a. Spocitejte  (funkci v excelu) a proved’'te oboustranny test vyznamnosti na hladiné o
=0,05.
b. Specifikujte nulové a alternativni hypotézy.
c. Jaké je kritické ?
d. Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu?
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?

A Y
10 12
9 6
11 10

13 13



10. Pro nasledujici soubor dat:
a. Spocitejte r (funkci v excelu) a proved’te oboustranny test vyznamnosti na hladiné a
=0,05.
b. Specifikujte nulové a alternativni hypotézy.
c. Jaké je kritické »?
d. Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu?
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?
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12. Zodpovézte nésledujici otazky, je-1i dan soubor dat:
a. Spocitejte r (funkci v excelu) a proved’te oboustranny test vyznamnosti na hladiné a
=0,05.
b. Specifikujte nulové a alternativni hypotézy.
c. Jakeé je kritické ?
d. Pfijimate nebo zamitate nulovou hypotézu?
e. Jaké procento rozptylu Y je vysvétleno rozptylem X?

X Y
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13. Nakreslete bodové grafy pro data z otazek ¢. 7, 8, 9 a 12 (zkuste si to 1 v Excelu, SPSS, ¢i
Statistice).

14. Pro skupinu 75 subjekt se D (zy z, ) = 64. Jaké je p?
15. Jakym zplisobem ovliviiuje variablita vybérovych skért velikost korelace?
16. Jakym zplisobem ovliviiuje korelaci pouziti extrémnich skupin?

17. Jestlize pouzijete Pearsoniiv korelacni koeficient na spocitani korelace v pripad¢, kdy je
vztah mezi X a Y nelinearni, jaky to ma vliv na »?

18. Sportovni psycholog se zajima o vztah mezi poctem tydnt cviceni a klidovym srdecnim
tepem. Na zakladé dat urcete:
a. Jaké je r (Excel :-)?
b. Jaké jsou nulové a alternativni hypotézy?
c. Jaké je kritické  pro nepiimy test na 5 procentni hladin€¢ vyznamnosti?
d. Jakeé procento rozptylu klidového srde¢niho tepu je vysvétleno poctem tydni
cviceni?



e. Méli byste akceptovat nebo zamitnout nulovou hypotézu?

Weeks of Exercise Resting Heart Rate
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66
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19. Skolni psycholog predpoklada vztah mezi IQ a poétem sourozencii. Z uvedenych dat
odpovézte na otazky:
a. Jaké je r (Excel :-)?
b. Jaké jsou nulové a alternativni hypotézy?
c. Jaké je kritické » pro nepfimy test na 5 procentni hladiné vyznamnosti?
d. Jaké procento rozptylu klidového srde¢niho tepu je vysvétleno poc¢tem tydnti
cviceni?
e. Méli byste akceptovat nebo zamitnout nulovou hypotézu?

Number of Siblings Q

123
100
a0
Il
102
95

20. Psycholog se zajiméd o silu asociace mezi vékem a vykonanim urcitych ukoli, které
vyzaduji motorické dovednosti. Nacrtnéte scatter pro nasledujici data a rozhodnéte o
nejvhodnéjSim postupu pro testovani hypotézy:

Age in Years  Number of Errors

6 23
7 19
8 17
9 16
10 16
11 18
12 18
13 19
14 20
15 22

Otazky pro pocitacové zpracovani:

21. Baron, Logan a Kao (1990) studovali vztah mezi nepohodlim pacientt, které bylo
posuzovano studenty stomatologie a samotnymi pacienty. Nepohodli bylo definovano jako



kombinace uzkosti, bolesti a distresu (nizsi hodnoty/cisla indikuji nizsi nepohodli). Jednotlivé
hodnoty byly ziskany za dvou podminek: béhem vrtdni a béhem umisténi pryzové hraze
kolem zubu. (Pryzova hraz je gumova pochva okolo zubu, ktera je pfipojena na kovovy ramec,
izoluje zub a tim brani tomu, aby byly ulomky spolknuty. Umisténi této hrdze vyZzaduje
zvysenou pozornost ze strany zubafe nez jednoducha vypln zubu). Korelace mezi nepohodlim
posuzovanym studenty stomatologie a samotnymi pacienty byly spocitdny za obou podminek.
Korelace mezi hodnocenimi béhem vrtani byly vyznamné: »(41) = +0,52, p < 0,05. Korelace
béhem umisténi hrdze mezi hodnocenim studenty stomatologie a pacienty byly také
vyznamné, ale o hodné mensi: »(41) = +0,21, p < 0,05. Autofi spekuluji, ze schopnost
postihnout distres pacientil zavisi na tom, co délaji... ,,a Ze byt senzitivni vici stresu vyzaduje
znacnou kapacitu pozornosti (s. 151).“ Nasledujici soubor dat je hypoteticky. Hodnoty jsou
vybrany, takze vaSe korelace povedou k zavérim, které jsou konzistentni s autory.
Nezapomente proverit scattery dat.

Discomfort Ratings During Drilling
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Discomfort Ratings During Rubber Dam
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22. Carrie (1981) zkoumala vztah mezi podavanim zprav o symptomech béhem téhotenstvi a
béhem menstruace a asociaci téchto zprav s obecnou tendenci podavat zpravy/vypovidat o
psychologickych a fyzikalnich symptomech. Kromé jiného zjistila vyznamnou korelaci mezi
poctem symptomu zazivanych béhem menstruace a poctem symptomi, o kterych podavaly
zpravy béhem tcéhotenstvi. Nasledujici data jsou hypotetickd a povedou vés ke korelacim,
které jsou konzistentni s hladinou vyznamnosti, jak ji 1ze nalézt ve studii Carrie.



Hypothetical Questionnaire Scores

Last Menstruation Symptoms Last Pregnancy Symploms

93
75
34
23
76
34
21
34
60
45
67
50

89
61
56
82
45
33
71
59
90
43
49

87
64
78
55
43
45
20
54
60
82
67
48
T
68
45
75
34
55



Odpovédi

1. V korela¢nim designu je studie vedena bez moznosti kontroly nad studovanym fenoménem.
V experimentalnim designu nékteré proceduralni proménné zlstavaji konstantni a jinymi se
ucelové manipuluje. Manipulaci NP v experimentalnim designu  existuje  vétsi
pravdépodobnost, Ze budete schopni ukdzat kauzalni vztah, ktery ma efekt NP na ZP.

3. Odhad vysky korelace, smér korelace (pozitivni/negativni apod.), linearnost a pfitomnost
odlehlych hodnot.

: 13

4, P—'?_r{}s

5 a r=0
b. r= + 50
c. r= =250
d r= +90

6. Tepis 3% Verir 1% Yerit 3% Torir 1%

a. .388 496 reject reject
b. .388 496 reject accept
G 552 661 reject reject
d 444 561 reject reject
e .355 456 reject accept
f.  .666 798 reject reject
g 514 641 reject acceplt
h. .195 254 reject accept

(Kritické hodnoty pro h jsou pfiblizné, zalozené na df = 100)

7.a IX=24 Y =21 XY =125
(ZX) =576 (ZY )P = 441 ﬂpz-’li
LX* =150 Z¥?=113
S W
e =1625

b. Hyp=0H;:p#0

¢ oy (2) =95

d. Do not reject the null hypothesis.

e r2=(—.25)% = .0625 or 6.25% (However, r*> would not be reported since

r is nonsignificant.)



8. a XX=32 LY =25 ZXY=213

(EX)P =1024  (ZY)P =625 1, = 4
LX* = 266 ZVi=175
52
W

b. Hyp=0;H:p#0

C Ty (2) =.950

d. Reject the null hypothesis when ris equal to or greater than T
e r* = (.95)? = .90, or 90%

9. a EX=43 ZY =41 ZXY =453
(EXy=1849  (ZY) = 1681 7, = 4
IXt=471 LY? = 449
49
L

b. Hyp=0;H:p#0

C 7y (2) = .950

d. Do not reject the null hypothesis,

€. 59.3 percent (7 would not be reported since r is nonsignificant.)

10, 2 Ex=20 TY =24 TX¥=110
(ZX)* = 400 (Z¥)? =576 1, =5
IX? =106 T¥2 =124
70
Tobe = 7 g3 = P

b. Hiyp=0;H:p#0

C. Iy (3) = 878

d. Reject the null hypothesis.
e. 86.5 percent

12. 2. IX=18 TY =30 IXY =96
(ZXP =324  (Z¥)*=900 n,=5
LX? = 80 ZY? =190
— 60
Tobe = =—— = — .97

= e,



b. Hipp=0;H:p#0

C. tem (3) = 878

d. Reject the null hypothesis.
e. 94.10 precent.
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15. Omezeny rozsah skért mize podhodnotit velikost korelace v populaci.

16. Pouziti extrémnich skupin mtize zvysit velikost korelace.



17. » bude podhodnocovat p.

18. 2 ZXX=56 XY =503 LXY = 3887
(£X)* = 3136 (ZY)* = 253,009 v, =7
TX? =542 ZY? = 36,365
—959
o= 100860 -
b. Hyp=0;H;:p#0
I (5} = 754
d. 90.25 percent
e. Reject the null hypothesis,
19. 2 ZX=18 LY =621 IXY = 2022
(ZX)? =324 (ZY)* = 385,641 n, =6
IX? =04 LY? = 64979
954
"obt = 1007.03 ~ 0
b. H:p=0GH;:p#0
d. 90.25 percent
e. Reject the null hypothesis.
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21, Drilling: r(24) = .65, p< .05
Rubber Dam: r(24) = 46, p < .05

22. r(21) = 413, p< .05



Otazky k linearni regresi
1. Jaké jsou dvé diilezitd pouziti regresni analyzy?
2. Co znamena, ze regresni piimka je zalozena na metodé nejmensich ¢tvercti?
3. Pro¢ nemiize byt Y( Y — Y’) pouzita jako ukazatel chyby odhadu?
4. Jestlize r = 0, cemu musi byt b rovno?
5. Popiste, jakym zptsobem se » vztahuje k predikci/odhadu chyby.

6. Kdyz pouzijete smérodatnou odchylku rezidualnich hodnot jako ukazatel chyby predikce,
proc je dilezity predpoklad homoskedascity?

7. Pro¢ musi byt vyzkumnik opatrny, pouzije-li rovnici predikce u jedince, které ma odlisné
charakteristiky od lidi, ktefi byli zahrnuti v origindlnim vzorku, z kterého byla rovnice regrese
odvozena?

8. Ve studiu tolerance k bolesti se vyzkumnik zajima o predikci/odhad doby, béhem kter¢ jsou

vvvvvv

vitaminu E béhem minulych 12 hodin koreluje s toleranci bolestivého stimulu, pfinejmensim,
pokud je jim zmrzla voda. Nésledujici tabulka ukazuje pary skort pro studovany vzorek:

Vitamin E: (X) Tolerance Times (in seconds): (Y)

> 23
9 32
22 65
12 40
16 42

a. Jakd je smérnice b (potfebné statistiky si nechte spocitat v excelu)?

b. Jaky je prusecik a?

c. Jaké je smérodatnd odchylka chyb odhadu s, ?

d. Jaky cas tolerance byste predikovali nékomu, kdo si vzal rdno pii studii 16 jednotek
vitaminu E?

9. Sociolog se zajima o predikei ro¢niho platu (Y) zaloZenou na drivejsi arovni vzdélani (X).
Uroven vzdélani je definovana jako pocet let Skolni dochazky. Nasledujici data byla ziskana
od 6 subjektii:

a. Jakéd je smérnice b (potfebné statistiky si nechte spocitat v excelu)?
b. Jaky je prusecik a?

c. Jaké je smérodatnd odchylka chyb odhadu s, ?

d. Jaky ptijem byste odhadovali pro nékoho s desetiletou dochazkou?



fncome
Education: (X) X 1000: (Y)

10 15
14 29
o 14
14 37
12 20
13 23

10. Vstupni komise potiebuje odhadnout, zda urcity student bude schopny ziskat potifebné
znamky béhem prvniho roku na vysoké Skole. Aby prosel prvnim rokem, musi dosahnout

vvvvv

Data jsou nasledujici:

Undergraduate GPA: (X)  Graduate School GPA: (Y)

3.50 3.33

3.98 3.63

3.10 3.40

290 3.41

3.40 3.40
a. Jaké je b?

b. Muzete piijmout studenta se stiedoskolskym GPA = 3,007
c. Mezi jakymi hodnotami vysledktt GPA v prvnim roce na univerzité by se mélo
ocitnout 68% studentii, ktefi vstupovali do studia se sttedoskolskym GPA = 3,67-

Otazky pro pocitacové zpracovani

11. Na zakladé otazky ¢. 21 k linearni korelaci, vypocitejte rovnici regrese a s, pro obé
podminky. Jestlize béhem vrtani student stomatologie ohodnoti pacientovo nepohodli 7, jak
byste odhadli/predikovali hodnoceni nepohodli samotnym pacientem? Odpovézte na stejné
otazky 1 pro druhou podminku a urcete standardni chybu odhadu.

12. Na zéklad¢ otazky €. 22 k linedrni korelaci, pro zenu, kterd vypovida o 54 menstruac¢nich
symptomech, urcete, o kolika symptomech bude vypovidat béhem téhotenstvi? Identifikujte
dvé hodnoty téhotenskych symptomtli, mezi kterymi se nachazi 68 procent Zen, které
vypovidaji o 54 menstruacnich symptomech.



Odpovédi

1. Regresni analyza je dulezita pro predikce tykajici se praktickych problému a pii budovani a
testovani teorii.

2. Regresni pfimka je k bodovému grafu v takovém vztahu, Ze suma druhych mocnin
odchylek jednotlivych bodti od regresni piimky (Ye”) je minimalizovana.

3.20Y-Y9) =0.

4. Jestlize r =0, pak b = 0.

5. Se vzrustajici korelaci, chyba odhadu klesa.

6. Predpoklad homoskedascity ndm umoziuje predpokladat, ze s. je stejné pro kazdou
hodnotu X. JestliZze by bylo kazda Groven X spojena s jinak distribuovanymi chybami, musela

by byt pro kazdy skor X odlisna chyba odhadu.

7. Generalizace na populaci odlisné od té, z které jsme ziskali regresni rovnici, mize vést
k neplatnym predikcim..

8. X=1280 Y = 40.40
TX =064 LY =202 XY = 2985
(ZX)? = 4096 (ZY)? = 40,804 n,=5
X2 =990 T¥?= 0142
1997
 h=——=234
2 b="gg =23

b. ¥, = 40.40 + 2.34(0 — 12.80) = 10.45

1 [5(2985) — {64)(202)]2)] _
So= J[ﬁ][5(9142)—4u,au4)—( T = 407

d. ¥,= 4040 + 2.34(16 — 12.80) = 47.89 seconds

n

9, X=12 Y=23
21X =72 TyY =138 XY =1730
(ZX)* = 5184 (Y)Y = 19,044 n,=6
TX? = 886 T¥? = 3560
10,434 — 9936
2 b="536_s188 >

b. ¥,=23+377(0 — 12) = — 22.24



N 1 [6(1739) — (72)(138)]2\ | _
C. 5= \[[ﬁ_ 6(3560) — 19,044) —( 6(886) — 5184 )] = 4.18

d ¥, =23 +377(10 — 12) = 1546 ($15460)

10, X =338 Y =343
X = 16.88 LY =1717 IXY = 58.09
(Exy =28493  (ZY)*=29481 fly=5
22X = 5767 ZY?=159.01
290.45 — 289.83
= =]
2 b=8835 — 28493 °

b. ¥,=3.43 + .18(3.00 — 3.38) = 3.36
Yes, since we would predict the student to achieve a GPA of 3.36 (3.00
minimum required).

c. 5.=.095

Y, =343 + .18(3.67 — 3.38) = 3.48
3.48 4 .095 = 3.575 and 3.385
11, Drlling: ¥,=577 + 64(X—5.15)
5¢=1.98 (A small discrepancy is due to rounding error.)

Y, =577 + .64(7 — 5.15) = 6.95

Rubber Dam: ¥, =542 + 47(X — 5.15)
§, = 2.44 (A small discrepancy is due to rounding error.)

Y, =542 + 47(7 — 5.15) = 6.29

12, ¥, = 5835 + .35(54 — 56.96) = 5731
5. =16.36
Y, =57.31 + 1636 = 73.67 and 40.95



